

“头雁”领航 “群雁”齐飞

——亚东县下司马社区以人才振兴推动乡村振兴

本报记者 杨子彦



“出售成品鱼9958.6斤、实现收入29.8万元”——2023年，随着鲑鱼养殖规范化水平不断提升，日喀则市亚东县下司马社区鲑鱼养殖业迎来丰收。

作为亚东县规范化养殖基地之一，2017年起，下司马社区鲑鱼养殖合作社在专业技术人员指导下，以养殖环境标准化、技术专业化、养殖标准规范化为发展方向，管理人员严控放养密度、投饲管理等技术参数，同时对鲑鱼水质调节和病害防治等方面加强监管，积极推动鲑鱼养殖技术创新和成果转化，探索走出了一条独具特色的乡村振兴之路，成为亚东县产学研合作的典范。

这只是下司马社区以人才振兴推动乡村振兴的一个缩影。近年来，在驻村工作队（自治区党委办公厅派驻）的帮助下，下司马社区充分发挥“传帮带”作用，提升履职能力，推进“头雁”领航“群雁”齐飞，激发“雁阵”活力。

领学带学，筑牢思想根基

政治上的坚定来源于理论上的清醒。下司马社区将专题学习习近平新时代中国特色社会主义思想、党的二

十大精神等作为周学习会、国旗晨会、理论学习会、支部学习会、支部大会等会议的“第一议题”，充分发挥驻村工作队、社区“两委”班子成员的领学带学作用，以“关键少数”带动“绝大多数”，先学一步、深学一层，作示范、立标杆、带好头，做到教育者先受教育，铸魂者先铸其魂，努力在以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干方面取得实实在在的成效。

2023年以来，社区支部书记讲党课2次，第一书记讲党课2次，驻村工作队队长讲党课1次，交流研讨10次。依托15家单位185名党员到社区“双报到”优势，开展国旗下微宣讲24次，参加各类培训学习会15次。组织召开“以案促改”专题组织生活会，把自己摆进去、把职责摆进去、把工作摆进去，查摆问题不足，深刻剖析原因，明确努力方向和改进措施。以新时代文明实践站为重要载体，以“重走将军路，共筑爱国情”“健康人生，绿色无毒”“警民携手，共创平安”“美化环境，党员先行”等为主题开展各类主题党日活动10次。通过“政治生日”、慰问困难党员等活动，锤炼党性、提升素质，始终保持和增强党员先进性。

领授帮带，加强人才培养

授人以鱼不如授人以渔。驻村工作队以“打造永不走的工作队”为目标，

紧抓重点，分步实施，推动社区“两委”班子成员和基层专干进一步掌握国家通用语言文字，提升履职尽责能力。

对社区“两委”实施“国家通用语言提升计划”。按照“卷面考试+口语测试”的形式对9名班子成员进行摸底测试，根据成绩划分为初级班、中级班、高级班三个类别，分别由大学生专干、驻村队员担任老师，利用晚上时间按照“集中授课+个人自学+个别辅导”的方式分类施教，并结成助学对子，采取“1+1”“1+N”帮带制，以优带差、以强带弱，结对帮学，对在教学中“听不懂”“跟不上”等进行个别辅导。截至目前，集中授课18次，个别辅导32次，实现班子成员轮训全覆盖，集中培训中青年农牧民群众45人。下司马镇开展的村（社区）党组织书记乡村振兴“五比五看，擂台比武”比赛中，下司马社区支部书记普布旺堆用国家通用语言述职获一等奖。

对专干实施“办公综合履职能力培养计划”。专干基本上为刚毕业的大学生，驻村工作队以规范办理流程、提升文稿质量为抓手，采取现场指导、经验分享、个别辅导的方式，加大基层专干培养力度，通过“传帮带”和“跟学练”，专干文稿起草水平大幅提升。此外，社区还通过以考促学，学用结合进一步丰富了大家的精神文化生活，增强了中华文化认同感。

领干带干，营造实干氛围

乡村振兴关键在党、关键在人、关键在干，驻村第一书记和工作队就是关键的人、关键干的人。

“社区各项事业蒸蒸日上，离不开驻村工作队的苦干实干。他们把自治区党委办公厅优良作风带到基层，真心实意服务群众，为群众找出路、干实事、办好事，得到了大家的一致好评。”下司马社区居委会主任拉巴扎西说。

拉巴扎西介绍，驻村工作队立足实际，紧紧围绕驻村“五项重点任务”，对标对表，担当作为，坚持以“六个下功夫”的韧劲，在产业生产一线、在人才培养过程中、在文艺演出的舞台上、在生态保护的山间、在夯实基层党建组织战斗堡垒的工作中，带着大家干、领着大家干、教着大家干，用看得见、摸得着的实际工作、成效，提升了广大群众的获得感、幸福感、安全感。

特别是驻村工作队以“百日走村入户大调研”活动为契机，不唯书、不唯上、只唯实，深入调查研究，摸实情、建真言、谋良策，形成8000余字调研报告，为党委政府决策提供参考。

“头雁”领航，方能“群雁”齐飞。下一步，下司马社区“两委”与驻村工作队将以“领头雁”之责，心往一处想、劲往一处使，拧成一股绳、铆足一股劲，推进乡村振兴，为共同富裕聚势赋能。

作风建设永远在路上

本报日喀则电（记者 杨子彦）2023年，日喀则市吉隆县大力践行“四敢”要求，改进作风狠抓落实，依托自身区位优势，集全全县之智、聚全民之力，持续开展普查、认定、登记、保护工作，通过专题推介、文创产品、文艺创作等形式，进一步做强“千年古道·边关吉隆”文旅品牌，持续提升旅游服务品质，推动文化和旅游融合高质量发展。截至2023年11月，共接待游客234834人次，同比增长422.9%，实现旅游收入23450.4万元，同比增长269.4%。

坚持理念先行，下好文旅发展“先手棋”。吉隆县积极推进跨境旅游，编制《中尼吉隆—热索瓦跨境旅游合作区建设共同总体规划》。加强基础设施建设，吉普村民宿改造项目、查嘎达索寺停车场改造项目已完工并投入使用，唐兰古道旅游基础设施项目、清军护藏卫国纪念馆布展项目、姆拉生态惠民旅游度假区建设项目、开热瀑布景区农特产品展销点前期工作正在进行。持续提升旅游市场服务质量，对吉普民宿、新江村康养酒店等进行提质升级，与携程公司签订协议，投入55万元在携程APP上发放食宿优惠券，在各旅游景点设立语音导览二维码，为游客提供云解说服务，不断满足消费者高品质、多样化需求，进一步释放文旅消费潜力。

做好资源保护，打通文旅发展“大动脉”。吉隆县充分挖掘和传承非遗文化，截至目前，共发现非物质文化遗产代表性项目15项，非物质文化遗产代表性项目传承人9人。进一步盘活非遗资源，申报“帮兴谐钦”为第四批市级非遗项目，公布“吉普竹编”合作社为市级非遗工坊，申报吉隆镇为非遗景区。制定《全域文化遗产资源普查及价值评估工作实施方案》，完成3个乡镇（镇）文化遗产普查，新发现46处文物遗址，复查8个文物点以及收集不同区域民间谚语181种、劳动歌词12种、传统舞蹈3种、民歌4种。全面掌握文物资源状况，开展文物安全检查70余次，排查安全隐患问题5个，已整改5个，在57处野外文物保护单位建立文物碑；公布第四批县级文物保护单位14处，成功申报第二批市级文物保护单位4处。

提升品牌形象，跑出文旅发展“加速度”。吉隆县用心用情用力做好旅游宣传推广文章，积极参加全市旅游营销推广大会及日喀则市“祖国·扎西德勒”旅游专场大会，专题推介吉隆边境旅游，开通“吉隆文旅”抖音官方账号，发布52个视频，向游客传播具有浓郁地域特色的吉隆文化。坚持文化性与功能性相结合，立足“千年古道·边关吉隆”文旅品牌，开发推出具有吉隆特色的旅行茶巾、帆布包、宣传U盘等文创产品，受到游客青睐。开展“我们的中国梦·文化进万家”“大地欢歌”等活动91场次，非遗歌舞进乡村演出46场次、藏戏演出25场次，创作推出《那时格桑花开》《幸福新吉隆》等具有吉隆特色、群众喜爱的精品文艺节目12个，进一步提升游客体验感。

吉隆县推动文旅融合高质量发展

截至2023年11月，实现旅游收入23450.4万元

春运路上温暖相伴

本报记者 旦增嘎瓦 本报通讯员 金耀勋

今年，拉萨车务段日喀则火车站迎来了第十个春运。

1月25日上午，日喀则站候车大厅气氛热烈。伴随着特色《扎念》弹唱声，青年团员志愿者为旅客送上龙年吉祥物，旅客纷纷拿出手机记录春运现场的精彩瞬间，不禁纷纷感叹回家之路年味越来越浓，越来越暖心。

据介绍，今年春运期间，日喀则站将持续开展“温馨出行 文明出行”主题活动——送上新年第一杯甜茶，和旅客一起分享蛋糕庆祝日喀则第十个春运，营造出喜迎新春的节日氛围。

准备回拉萨过年的次央说：“没想到日喀则火车站会有这样的活动，孩子们与日喀则火车站一起过生日，很惊喜也很感动。”

参加活动的青年志愿者说：“希望通过这样的方式，让回家的旅客朋友可以感受到幸福和开心，在这个寒冷的冬天，带给他们一丝温暖，让回家的路变得轻松愉快。”

此外，日喀则火车站邀请日喀则市书法家现场写春联、送春联，为旅客送上新春祝福。一幅幅寓意平安和谐、吉祥如意的春联和“福”字满载着诚挚的新春祝福，送到旅客手中。



1月26日至2月18日，共青团日喀则市委员会、日喀则市青年志愿者协会将持续组织青年志愿者，在日喀则火车站开展“暖冬行动”春运志愿服务，通过文明引导、旅游咨询、引导购票、帮旅客查询信息等志愿服务，让旅客感受出行中的温暖。

上图为志愿者帮助旅客搬运大件行李。

下图为志愿者为旅客发放春联，送上新春祝福。

本报记者 杨子彦 摄

日喀则市农业农村局

组织青稞产业大数据平台使用培训

本报日喀则电（记者 旦增嘎瓦）

近日，日喀则市农业农村局组织开展青稞产业大数据平台使用培训，全市各县区青稞种植业务管理人员及村集体合作社负责人共85人参加。

据介绍，为加快推进青稞产业大数据平台功能普及和应用落地，培训过程中，现场演练农业生产社会化服务、数据上报（含高标准农田管理）、标准种植、青稞溯源4大核心业务场景，

加快涉农业务办理速度，提高基层人员工作效率。

据悉，近年来，日喀则市抢抓数字发展机遇，启动建设完成日喀则市青稞产业大数据平台。通过此平台，能更好地整合和分析青稞产业数据，为决策提供科学依据，提高工作效率和服务质量。同时，也将为合作社提供更多的数据服务，推动青稞产业高质量发展，加快农牧强市建设步伐。

日喀则市卫健委

开展饮茶型氟骨症复核工作

本报日喀则电（记者 杨子彦）

日前，日喀则市卫生健康委组织市疾控中心专业人员深入聂拉木、定日、拉孜、萨迦等县，开展饮茶型氟骨症X线拍片复核工作，普及健康饮茶观念。

据悉，此次监测工作覆盖日喀则市10个县53个乡镇262个行政村，共对1958人次饮茶型氟骨症患者进行了X线拍片，确诊饮茶型氟骨症患者1070人。其中，轻度978人，中度82人，重度10人。下一步，日喀则市卫

健委会在建立氟骨症患者信息健康档案基础上，将有关信息录入至国家专业系统，进行动态监测，同时指导和督促相关县跟踪患者治疗情况和康复情况。

此外，在饮茶型氟中毒氟骨症复核过程中，工作人员还对谢通门县、定日县、定结县大骨节病进行了监测，未发现新发病例；对基层包虫病工作完成情况、地方病碘缺乏病等进行了技术指导。

日喀则市

建好民生工程 增进民生福祉

学思想 强党性 重实践 建新功

本报日喀则电（记者 杨子彦）自第二批主题教育开展以来，日喀则市坚持以人民为中心的发展思想，坚持在谋好篇布好局上找准定位，在稳投资扩内需上积极作为，在强服务提质量上精准发力，在项目建设补短板攻坚提速，持续高质高效推进民生工程建设，用心用情增进民生福祉。

发展蓝图，以项目落地为重要抓手，强化对民生事业的战略规划、全局谋划、系统布局，先后制定教育、文化、卫生、民政、社保等民生领域“十四五”时期发展规划和项目清单。“十四五”时期全市民生规划项目390个，总投资60亿元。援藏资金严格落实“两个80%”，确保80%以上援藏资金用于保障和改善民生、用于县及县以下基层。

日喀则市坚持把民生项目储备作为经济高质量发展的内生动力，精准把握中央、自治区投资趋势和方向，精心筛选民生投资项目。在“十四五”规划项目中期优化调整期间，新增储备重点

民生项目39个，总投资32亿元，目前谋划储备民生项目185个，总投资85.7亿元，涵盖教育、文化、卫生、体育、社保、住建等多个民生领域。

日喀则市坚持树立民生项目全生命周期服务理念，大力加强主动服务、靠前服务、差异化服务，推动工作角色从“管理者”向“服务员”转变、工作流程从“按部就班”向“提前谋划”延伸、工作方式从“审核批准”向“精准服务”转变，提高民生项目实施效率。针对新开工建设的104个民生项目，同步建立包保责任制，打通市县交流渠道，采取“一对一”服务模式，高质高效推进民生项

目。对民生项目前期工作、政策要求等进行预先审查，及时反馈提醒项目主体完善项目资料、做好项目前期工作、提高项目成熟度，推动民生项目顺利落地、顺利实施、顺利投运。以提高基本公共服务的均衡性及可及性为目标，协助县区按照满足人民群众期盼、契合政策支持方向、符合项目申报条件来进行项目包装策划，提高项目的科学性、合理性、精准性。

日喀则市坚持千方百计抓项目、竭尽全力抓项目、规划引领抓项目、突出特色抓项目。目前全市建成789所幼儿园，在建87所幼儿园，覆盖全市1235个村居，覆盖率达73%；879所学校实现供暖，边境地区乡镇学校供暖实现全覆盖。投入资金3.6亿元，开展市人民医院省级区域医疗中心、亚东和岗巴两县人民医院提标扩能项目，以及仲巴县里孜口岸医院、市第六高级中学、萨迦等4县高海拔县城供暖工程和18个保障性住房等项目建设。

南木林县奴玛乡

举办暖冬筑同心文艺巡演

本报日喀则电（记者 旦增嘎瓦）

基层献礼庆新年，文化惠民启新航。近日，日喀则市南木林县奴玛乡组织大学生志愿者成立文艺演出队，开展“暖冬筑同心，文艺盛宴迎节日”文艺巡演活动。15个文艺节目在全乡8个行政村相继精彩上演，丰富了人民群众文化生活。

巡演过程中，参演人员身着节日盛装，为在场观众送上了一场精彩绝伦的文艺大餐，展现了新时代群众

“矢志不渝跟党走、勇毅前行新时代”的良好精神风貌和坚定的理想信念，让群众感受到了浓浓的年味。

奴玛乡负责人表示，将持续重视群众文体活动，加大对大学生志愿者和文艺演出队的组织培训力度，进一步提高基层文艺演出队水平，营造积极向上、健康文明的文化氛围，努力满足基层农牧民群众对美好生活的文化需求，有效提升群众文化生活的获得感和幸福感。